

VENDEGLŐ

SZALLODÁSOK • VENDEGLŐSÖK • KÁVÉSOK • SEGÉDEK • BORMÉRŐK • SZAKLAPJA

MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 16 PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ
KÖNYV SAÁNDOR

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
VII, ALMASSY-TÉR 16. TELEFON J. 435-02

IX. ÉVFOLYAM 18 SZÁM
BUDAPEST, 1929 SZEPTEMBER 15

Az italmérési jog és a szakképzettség

Az italmérési jog vagy közönségesen kocsmajog állami jövedék és természetesen a kir, pénzügyigazgatóság vagy a pénzügyminisztérium adja annak aki kéri és a törvényben előírt feltételeknek megfelel. Törvény is van róla (1921. évi IV. t.-cikk), mely részletesen szabályozza a kocsmajog elnyerésének feltételeit.

Ezt a jogot elnyerhetik magán-személyek, egyesületek, községek, városok, stb. Rendszerint meg van állapítva, hogy valamely községben hány a kiadható kocsmajogok száma. A község képviselőtestülete állapítja meg — a helyi viszonyok szerint —, hogy hány kocsmát legyen a községben. Csak megállapítaná, mert ez a jog olyan érdekes, hogy a községi megállapítás ellenére is túlság a pénzügyi hatóságok kezelésében. Ennek folytán sokszor a létszámon felül is kapnak a szerencsések kocsmajogot. De szeszélyes is ez a jog, mert sokszor a község maga sem az általa megállapított létszámból, sem a létszám feletti kocsmajogból nem képes egyet elnyerni. Csodálatos mértéke van e jogoknak?!

Sokszor az ember azt gondolja, hogy ennek a jognak is megvan a születési ideje. Azt hiszi az ember, hogy az arra érdemesek és rászorultak bizonyos adminisztrálás idő alatt hozzájuthatnak a kocsmajoghoz. Azt véli az ember, hogy 1883. év óta kialakult az az idő, amely idő alatt — ha a feltételeknek megfelel valaki — meg kell kapnia e jogot.

Nem! Ez a jog még születésében is privilégium. Némely ember számára miért, miért nem — megszületik néhány hét vagy egy-két hónap alatt. A másiknál — a jó Isten tudja, hogy

miért — évekig vajudik és e vajudási idő alatt a pénzügyőrség bonyolult érdeklődésre (kihallgatás, jegyzőkönyvezés, megállapítás stb.) elég sürűn hoz az illetőre bírságot és egyéb le nem írható kellemetlenséget. Különösen érdekes ez a vajudási idő akkor, ha véletlenül tanult, szakképzett pincérember kéri és várja az italmérési jog megszületését. Ilyenkor a vajudás, meddő, vagy kibírhatatlanul hosszú. És nem tudjuk kiolvasni a törvényből, hogy miért?

Köszájon fogog, hogy egy nyugalmazott ezredes újszólván néhány héten belül hozzájutott a kocsmajoghoz: de volt már több ilyen hasonló eset, egy gróffal, egy nyugalmazott főispánnal, egy volt diplomatával, egy volt miniszteri tanácsossal stb. Az igazsághoz tartozik az a megállapításunk, hogy egyes szakemberek is részesültek hasonló gyors elintézésben — de csak magas protekciók latbavetése mellett!

Ez a kocsmajog a legszeszélyesebb jog. Lehet e szeszélyes tulajdonság születési hiba, de azt sejtí az ember, hogy nevelési hiba, mert a törvényben e jog elnyerésének és érvényesülésének feltételei pontosan meg vannak állapítva, de az adminisztrálásban e feltételek kiismerhetetlenek. Lehet, hogy e jog természetében valami titokzatosság van, melyet még a község sem tudott felismerni benne?! Szinte félelmetes ez a titokzatosság, mely a jog megszerzésében annyi költséget, utánjárást, várakozást, bizonytalanságot és némely esetben olyan meglepően gyors szerencsét okoz.

Megszületésének vagy életrekelésének igen komplikált rendszere van. Ha kéred a törvényben írott és elég bő feltételeknek teljesítése mellett az italmérési jogot az illetékes hatóságtól, ez kiadja a pénzügyőrségnek. A

pénzügyőrség legelső tagozata a helyszínen (a községben) jegyzőkönyvez, megállapít, körülnéz és jelentést tesz. Aztán a felsőbb tagozathoz mennek az iratok. Közben kétszer-háromszor visszaküldik a jogért esedező iratokat az összes hivatali fokozatokon keresztül és vissza, holott egy ötperces telefonálás áldozatával a községi előjáróságtól meg lehetne tudni a tényállást. Aztán a rendészeti hatósághoz (például államrendőrséghez) kerülnek az akták, pedig az iratok között ott van az erkölcsi bizonyítvány is. Innen újra visszamegy a pénzügyi hatósághoz és azt hiszed, hogy most már döntenek is kérésed felett. Nem! Még a rendőrhatalóság véleményén felül kiadják az aktákat a Veres Pálné-utcai rendészeti felülbírálásra. Innen is kiszállnak a helyszínre, de — mint-hogy igen sok ilyen italmérési nyomozási ügy van (előadaváltozás, szabadságramenés, betegség, létszám-apasztás stb. miatt) csak hónapok múlva adnak véleményt. Ha például a Veres Pálné-utcaából kikerülhettek az iratok, akkor kerül a pénzügyigazgatóság, esetleg a pénzügyminisztérium elé.

Ekkor már gyorsan eldől a kérelem sorsa. Vagy megadják az italmérési jogot vagy nem.

A versenyfutásoknál látjuk, hogy például a 300 méteres futamban az egész távolságot a legnagyobb gyorsasággal futják a versenyzők, míg 3000—4000 méteres versenyben megállapodott tempóban futnak, hogy a végéig előtt ki ne merüljenek. Az italmérési jog még ebben is szeszélyes, mert gyors iramban indul (a kérés beadása és továbbadása), aztán szinte pihentető tempóban jár (pénzügyőrségi és rendőrségi ismételt nyomozás) és végül meglepő gyorsan

sággal befejeződik (az elbírálásnál — különösen, ha elutasítják).

Seitovszky belügyminiszter nagyon helyesen monnotta, hogy a túlzott adminisztráció rákfenéje közéletünknek. Ez a betegség az italmérsi jog érvényesülésénél igazán aggasztó, mert a kérés a megadás vagy elutasítás közé eső, szinte mesterkélt nyomozás és hiábavaló aktajáratás a törvény által célzott rendnek rovására megy már. Bőségesen elegendő volna, ha a község és a főszolgabíró (államrendőrséggel bíró területeken a rendőrkapitány) egyszeri véleményadása alapján a pénzügyigazgatóság határozná.

(—)

Elvonni az iparigazolványt a strohmann-iparosoktól!

A vendéglősiiparnak egyik legkórosabb jelensége a kontár-iparúzők folytonos térfoglalása. A legkülönbözőbb manipulációk miatt ott tart a legítim ipar, hogy üzőinek száma elenyészik a jogosulatlanok hatalmas légiója mellett. Különösen virágzik iparunkban az úgynevezett strohmann-rendszerű kontárkodás, mikor a jogosulatlan, kontár — jó pénzért — odaállít üzletébe egy iparigazolványt, azaz egy szakiparost. Ez a módszer igen bevált más iparokban is, ezért minden oldalról üldözöbverték a kontárkodás többi válfajával együtt.

Az ország ipartestületei ülésről-ülésre foglalkoznak ezzel a nagyjelentőségű kérdéssel s minden esetben kénytelenek megállapítani, hogy a kontárók elleni küzdelem nem vezet eredményre. Az eredménytelenség elsősorban megfelelő erélyes rendelkezések hiányában, a hatóságok lagymatag magatartásán múlik, de nagymértékben hozzájárul az is, hogy az iparosok körében akadnak — még hozzá elég gyakran — leküszimeretlen árulók, akik Judáspénzért védelmükbe veszik, fedezik a jogosulatlan iparúzőt — az összes jogosult, súlyos adókkal terhelt iparosok rovására.

Nagyan sok jogosulatlan iparúző ellen tett feljelentés azért nem vezet eredményre, mert a kontárók háta mögött ott van a strohmann, aki fedezi üzletét. Hlyképen az ipar kárkéronyjai minden következménytől megszabadulnak s vigám folytatják tovább az ipar jogosulatlan gyakorlatát. Ezeknek a strohmann

iparosoknak az eljárását nem lehet kellőképen elítélni s ez még súlyosabb cselekmény, mint maga a jogosulatlan iparúzés. A lezüllöttség legnagyobb fokára vall, hogy akadnak önálló iparosok, akik nem törődve a többiek érdekeivel, egyes-nesen azok ellen fordulnak, akikkel együtt kellene küzdenők az ipar elődsiedinek kiirtásán.

A strohmann-iparosoknak ez az eljárása a legрутabn árulás s az *ilyesmi nem lehetne elég szigorúan büntetni*. Itt magunk mondjuk, hogy a legsúlyosabb büntetést kellene alkalmazni, de egyszerűságnál lehetetlenné kellene tenni egyszer és mindenkorra, hogy magukat önálló iparosoknak nevező egyének csupán azért, mert egy iparigazolvánnyal rendelkeznek, mint az ipar nyomozóságának külön vámszedői, s névtelen gyümölcsözethetessék felküszimeretenséget. Ezeket az árulókat egyszer és mindenkorra *lehetetlenné kell tenni*, ami másképpen nem lehetséges, mint-hogy bűnösségük beigazolása esetén meg kell fosztani őket iparigazolványuktól. Ez a büntetés még az okozott kárral szemben sem állna arányban.

Az illetékesek eddig minden igazán komolyabb lépés nélkül hagyták az iparoságnak a kontárkodás megszüntetése érdekében sűrűn feltörő panaszaikat. Ez az oka annak, hogy a kontárók száma *vetelkszik a jogosult iparosok számával*. A kérdés megoldatlan volta *kiszámíthatatlan következményeket rejt magában* s ezért most már elkerülhetetlen, hogy a jogosulatlan iparúzés minden fajtájának megszüntetése érdekében *sürgős és gyökeres megoldást biztosító lépés törtéjék*.

Katonai szolgálat alatt szerzett ipari képesítést érvényesnek kell elfogadni. Oly egyéneknek, akik a tanidő szabályszerű befejezése után, illetőleg a segédi gyakorlat folyamán katonai szolgálatra bevonultak és ezen szolgálatuk alatt rendszeresen olyan munkát végeznek, amely ipari szakmájuk körébe tartozik, az ilymunka végzésével eltöltött időt ebben a törvényben megállapított segédi gyakorlat idejébe be kell számítani. Az említett szakbavágo gyakorlat tartamáról a katonai hatóság állít ki bizonyítványt, amelyet az iparhatóság a képesítést igazolásánál elfogadni köteles. Aki az itt említett feltételeknek eleget tett, annak a részére az iparigazolványi ki kell adni.

A gasztronómia története

címét viselhetné az az érdekes francia szakkönyv, amely Eugen Brizeult írónak — *Almanach de la cuisine* címen 1830-ban megjelent műve. Ez a párisi könyv, — épp úgy mint Brillat-Savarin világhírű munkája, — nem elégzik meg a konyhareceptek közlésével, hanem ezeken kívül egész sor étel és konyhai fogás történetét írja meg; királyok, fejedelmek, s más földi hatalmasságok, valamint történelmi események prizmjájan keresztül. Már Epikureus, aki pedig nemcsak finom ínyű ember volt, hanem mélyen gonfolkodó filozofus is, megállapította, hogy a konyha és a főzés tudománya az, ami az embert a legelhatározóbban elválasztja az embertől... Ezt a gondolatot kiegészítette Brillat-Savarin a könyve elé írt axiomái közül ezzel: az állatok falnak; az emberek esznek; de étkezni csak a művelt és emelkedett szellemek sajátja...

Megállapítja, hogy az első étel, amelynek valamelyes históriai szerep jutott, az a bizonyos tál *l'ens* volt, amelyért Eszau eladta elsőszülöttségét. Fájdalom, — írja, — sem a szentírás, sem az apokrif könyvek nem tesznek említést róla, ki főzte azt az értékes ételt.

Erről a régi gasztronómiai emlékről Grizeult egyszerre Sába királynőjére szökken át és megemlíti, hogy nemcsak arannyal és gyönggyel ajándékozta meg Salomon királyt, hanem azzal az értékes babbal is, amelyet Homeros *nep nti's* néven dalolt meg és amelyet Marco Polo utazásai óta Európa *kavi* név alatt ismer.

Az uralkodók közül Nagy Károlynak is fontos szerep jutott a gasztronómia további történetében. Nagy Károly főleg a salátaféléknek volt lelkes barátja és imádta a főzelékeket. Élete vége felé tudomást szerzett arról, hogy Dániában egy olyan főzelékfajta is termesztetik, amelyet ő még nem ismer: a kelkáposztát. A nagy király erre nyomban követséget küldött Dániába, hogy elhozzák, az ismeretlen főzelék magvait. De a kiváló uralkodó, aki a világficsósággal jölkakott, a szerény kelkáposztát nem kösülhatha meg. Mert mielőtt még a küldöttség visszatért volna, a király meghalt. A krónika szerint a király valóságos búsult, hogy nem ismerkedhetett meg a hön óhajtott kelkáposzta zamataival...

Sorel Agnes a cikoria-saláta elkészítési módjával s a fehérrépa-főzelék feltalálásával szerzett érdemet arra, hogy a gasztronómia történetébe bekerüljön a neve.

V. Károly, mikor megtudta, hogy egy Barkelds Vilmos nevű flamand némes találta fel a hering marinázásának módját, ellátogatott Bieroltebe, de akkor Barkelds már örök álomban álmódott a heringekről. Az uralkodó díszes sarkövet állított a nagy ember hamvai fölül és koszorút tettelet a sírra.

XIV. Lajos nem annyira utjót, hanem inkább, mint a konyha mecenása tünt ki gasztronómiai téren. A király rengeteg sokat evett s a napnak leg-alább nyolc óráját a terített asztal mellett töltötte, nagy felháborodására Fénélen-nak, aki esküdt ellensége volt minden inyenkedésnek.

Voltak a szakácsművészetnek tragikus áldozatai is, mint például Vautel, a nagy Gondé herceg szakácsa. A kitűnő szakács, aki min lennapp valami új ételt készített, egyszer azon vette észre magát, hogy fantáziája elapadt, teremtő invenciója cserben hagyta: semmiféle új ragout nem jut többé az eszébe. Ez ezen való elkese-relésében öngyilkos lett.

A konyhaművészetnek a régece korszaka volt egyik legvirágzóbb ideje. Az egész udvarnak gasztronómiai kérdésektől főtt a feje. És nem eredménytelenül. Noé herceg fedezte fel az omlettet. Paradé kisasszony híres volt nyáron sült pezenyéről. Richelieu-nak pedig speciálitása volt, hogy senki nem tudott úgy kísütni kacsát, mint ő. A nagy kardinálisnak ez a főztje mindig kifogástalan volt. Ezt még ellenségei is elismerték.

A forradalom nem sokat törődött a konyhával. Napoleon ideje sem igen gazdagította a konyhát. A császárnak különben a hideg csirke volt a kedvence étele.

A restauráció idején azonban maga az uralkodó: XVIII. Lajos járt elől a konyhaművészet fejlesztésében: a kottelt feltalálásával és egy új levesfajtával — potage à la Navier — szerzett érdemeket... Méltó utódja volt X. Károly, aki a rizses borjúragout-val gazdagította hazája menüjét. Uralkodásához még egy tekintélyes konyhaesemény fűződik: ekkor jelent meg — 1826-ban — Brillat-Savarin híres könyve, amely szerzőjét világhírűvé, a francia konyhát pedig uralkodóvá tette az egész civilizált földön.

Brizeult történeti adatai idáig nyulnak, de ezzel természetesen nem fejeződik be a konyha története. A későbbi feljegyzésekből megtudjuk azt, hogy Lajos Fülöp igen szorgos volt konyhájával szemben, de szerencsére a korabeli dandy gondoskodtak róla, hogy a francia szakácsművészet egyre magasabbra fejlődjön. Ezek a tékozló

fiatalemberek nagyon megfizették a jó szakácsot és a jelesebb konyhamestereknek olyan hírnevük volt, mint manapság a kiváló sportbajnokoknak vagy pilótáknak.

A második császárság valóságos aranykorszaka volt a nagy banketteknek, monstruózus dinom-dánomoknak. Gasztronómiai izlés dolgában III. Napoleon császár udvara akár a régece-ével vetélkedhetett volna. Ebben az időben a konyhaművészet olyan fontos volt, hogy még az írók is versenyeztek egymással, hogy melyikük — főz jobban. Victor Hugo, Dumas, Gautier nevezetesk voltak szakácsi tudásukról és jobbnál-jobb ételeket főztek. Az ifjabb Dumas konyhaművészele szinte legelés és a »Francillon»-ban el is mondatott egy receptet, amely rövidesen nagyobb sikert aratott, mint maga a darab.

Ha már az írónál tartunk, hozzátehetjük még, hogy Flaubert, Bouibet, Renan és Armand Sylvester is elsőrendű szakácsok voltak. Maupassant híres volt főztjéről: a roston sült halról. Az újabb korban Anatole France volt nevezetessé arról, hogy kitűnően ért a konyhaművészethez. Ennek a hozzáértésnek bőséges jeleit adja a »Lüdláb királyné» című művében. Rostand pedig a »Cyrano de Bergerac»-ban egyenesen szonettbe foglaltatja Ragueneau-val, a poéta-szakácsal, hogyan kell a mandulás süteményt csinálni...

A régi jó időkben

(Folytatás.)

Hogyan folytak le az udvari ebédek? Erre a kérdésre megfelelően két érdekes visszaemlékezés Barabás Béla, a régi magyar politika közélet vezéregyénisége — hivatott találat.

Mint a delegáció elnöke számos udvari ebéden vett részt. Az egyik I. Ferenc József-korabeli ebéd lefolyását így írja le emlékirataiban:

Tallán Béla báró képviselőtársammal együtt és az ő fogatán hajtattunk fel Budára a királyi várba. Utközben kérdi tőlem Tallán Béla, hogy nem drukkolok-e, mert először megyek királyi ebédre? Ő már megszokta. »Kijelentem, hogy kíváncsi vagyok, de nem drukkolok, mert ahol a többi megvan, ott elférek én is aztán amit a többi csinál, azt csinálom én is.

— Az ebéd huszonkét személyes volt. Az elhelyezkedés gyorsan megy s az ételfogások gyorsan egymásután kerülnek az asztalra. A lakájok csak

egyszer kínálják, de különböző finom borokat, minden étel után más-más fajtát, szorgalmasan töltik, míhlyt a vendég poharát kiitta. Eleinte nagy esend, senki szavát nem lehet hallani, csak később, ahogy fogynak a fogások, úgy kezd nőni a beszélgetés tompa hanghullámzása. A felség az ilyen kis ebédeken keveset beszél, mert hiszen ismert és unott államférfiak ülnek mellette. Előtte van elég nagy rajzban az asztal térképe, az egyes elfoglalt helyek pontosan megjelölve a meghívottak neveivel, rangjával és foglalkozásával. Maga a király kevés fogásból is keveset eszik, inkább iszik. Az evésből szabad idejét azszal tölti, hogy szemüvegével nézi az asztalrajzát s figyeli vendégei közül különösen azokat, akik új vendégek. Szinte tanulmányozza az arcoat, s hogy később a cerele alkalmával összetévesse az embereket. Maga az étkezés egy óra alatt készen van s asztalbontás után öfelsége s az összes vendégek egy kúnteremre vonulnak. Aki akar, rágyújt cigarettára vagy szivarra s rögtön kezdődik a cerele, olyanformán, hogy a vendégek ugyanabban a sorrendben, ahogyan az asztalnál ültek, egymás mellé állnak. Ezt a főudmester rendezi. Ekkor öfelsége kivétel nélkül minden vendéget megszólítja. Egy-két perc mindenkit megillat.

Egy másik udvari ebédéről a következő adatokat jegyezte fel emlékirataiban:

— Megérkezünk a bécsi Burgba s a nagykövetek lépesójén megyünk fel, ahol egy nagy előteremben aranyozott libériás lakájok veszik el felsőkabátunkat, cilindertünket, botunkat és bemegyünk egy másik helyiségbe, ahol az ajtónál az udvarmesteri asztalhoz utasítanak. Itt tudunk kívül szemügyre vésnek, vajjon megfelelően vagyunk-e öltözve, nincse ruhánkon valami hiányosság. Kezembe adnak egy arannyal szegélyezett finom kartonlapot, amelyen kaligrafikus betűkkel ez van nyomva és írva: »Nagyságos Barabás Béla országos bizottság elnök úr, sziveskedjék az asztalnál jobbról, ő császári és apostoli királyi felsége mellé ülni.

... Leülök a helyemre s arcomat látom visszatükrözni a fényes aranytányérból. Aranyedények azonban csak öfelsége és a két elnök előtt vannak. A többi finom porcellán-terítékek és evészközök a császári ház címerével vannak ellátva. A kiszolgáló, fényes libériába öltözött lakájok egész hadserege áll rendelkezésre. A főlakáj kizárólag öfelsége rendelkezésére áll. A többiek úgy vannak beosztva, hogy minden három

vendégre négy lakáj jut. Az egyik az ételt kínálja, a második a bort töltögeti, minden étel után másfajlat, a harmadik a tányér- és evőeszközcséret végzi s a negyedik vigyáz a háromra, hogy rend legyen.

— A nagyteremben nincs egy tányérsörrenés, ünnepi csend, csak a zenekar lármánküli finom akkordjai hangzanak. A fogások pontos egymásutánban következnek. Nincs sielés, van idő az evésre, ivásra s teli az idő a halk beszélgetésre is a szomszédal. A császár a két szomszédjával beszél, mindjárt a leves után hozzám fordul és így szól:

— *Örvendek, hogy egy polgárember ül mellettem.*

— Érdeklődik a delegáció tárgyalása iránt, *velem csak magyarul beszél,* mert tudja s bocsánatot is kértem tőle, hogy nem bírom jól a német nyelvet. A hivatalos beszélgetésen túl a *felsőg szívesen vette a könnyű társalgást a szórakoztatás előadást, sőt az anekdotákat is.* Nem unatkozott velem, élénken érdeklődött elbeszéléseim iránt, sőt jóízűen nevetett is, ami a szomszédos környezetnek fel is tűnt.

— Sokat foglalkozott velem s amikor látta, hogy előttem már két-három pohár van borral megtöltve s én nem nyultam hozzá, azt kérdi tőlem:

— *Nem szereti a bort?*

— De igen, felséges uram s iszom is. Mikor az egyik pohárból ittam, kedvesen magyarázta, hogy az milyen bor. S ezzel rátértünk a bortermelésre. Persze, én egymásután soroltam elő a magyar borvidékek kitűnő borait, amit figyelemmel hallgatott. Sőt jeleztem neki, hogy a magyar bortermelés szép lendületet vett s a bácskai homokbuckákon is igen jó bor terem. Neki ez újság volt s azt kérdi tőlem, hogy ez a bácskai bor is exportképes-e?

— *Nem. Felsőg uram — feleltem én — mert a bácskaiak karácsonyig mind megisszák.*

— Olyan derült lett az arca az öreg királynak, jóízűen mosolygott erre a nem várt frappáns feleletre.

— Az ételek utolsó fogása a *desszert.* A vendégek előtt nagymennyiségű finom cukorkák vannak elhelyezve, aranyozott, ezüstözött papírokban, továbbá iparművészeti bonbonnierek a felségnek vagy a királyi család tagjainak arképeivel. Mindezek arra valók, hogy a vendégek megkapják tányérjaikat, odateszik a helyüket megjelölő névkártyát és ott

hagyják. Mire távozáskor a lakájok felségítik a kabátokat, kézbe adják a jól becsomagolt cukorkákat és ezek viszik haza — a családnak a királyi asztalról.

— Én, mert öfelsége mellett ültem, nem tartottam helyenvalónak hozzányulni e finomságokhoz, pedig jól tudtam, mi a rendeltetésük. Öfelsége ezt a szerénységet észreveszi és megmagyarázza nekem, hogy a cukorkák mire valók. *Ő maga két-szép bonbonniert tesz a tányéromra azzal, hogy azokat vigyem haza feleségemnek s biztatott, hogy másfajta édes-ségeket is rakjak a tányéromra.* Meg is tettem s mély főhajtatással köszöntem meg szíves figyelmét.

Barabás Béla rendkívül tanulságos könyve Aradon jelent meg a szerző sajtó kiadásában és Magyarországon hűsz pengő az ára.

*

(Folytatjuk.)

A koresmáros ipar képesítéshez kötele és az ipartestületi reform-kérdését dr. Pongrácz Aladár kunszentmiklósi ügyész nagyhatalmú beszéd keretében világította meg a Közegen megtartott országos vendéglős gyűlésen. Előadása befejeztével a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Közegen 1929. évi augusztus hó 28-án megtartott országos vendéglős és koresmáros kongresszus felkéri a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urat, hogy az 1922. évi XII. t.c. 15. §-ában nyert felhatalmazás alapján a koresmáros ipart, mint a vendéglős ipar rokoniparát képesítéshez kösse.

Ennek kapcsán felkéri továbbá, hogy az ipartestületi reformmal kapcsolatban a vendéglős, koresmáros, szállodás és kávésiparokat jogosítsa fel arra, hogy ahol 100-nál több ilyen iparos szakmáját gyakorolja, lakóhelyükön vagy járásonként szakipartestületek állíthassanak fel.

Népligeti nagyvendéglő

11 élen-nyáron nyitva

Szűts József

vendéglős vezérése alatt

**Elsőrangú magyar konyha
Urasági nemes fajtaborok**

Tágas termek szolgálalmat összejáratnak, mulatságok céljaira: mint kirándulóhely egyike a legkedveltebbeknek!

CHIREK

Egy hasábos hirdetés mm-ként 24 fill.

A borfogyasztási adó eltörléséért.

A borfogyasztási adó megszüntetése érdekében évtizedek óta folytatott harc, úgy látszik, fordulóponthoz jutott. A pénzügyminiszter elkészítette a községek háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslatot, melynek keretében kívánja megoldani a borfogyasztási adó régi problémáját. A törvényjavaslat-tervezet egyes, addig kiszárgított részleteiből a szőlősgazdák arra következtetnek, hogy a pénzügyminiszter javaslata még fémlegoldást sem fog jelenteni a borfogyasztási adó tekintetében és így annak nagyobb jelentőséget egyáltalán nem lehet tulajdonítani. A ceglédi szőlősgazdák kezdeményezésére most új akció indult a borfogyasztási adó eltörlése érdekében. A ceglédi bortermelők megkereséssel fordultak a borszállás összes érdekeltjeihez, úgy a termelőkhöz, mint a kereskedőkhöz, kérve a borfogyasztási adó eltörlésének érdekében folytatott harc erőteljesebb folytatását. A szőlősgazdák nagyon találaton mutatnak rá arra, hogy az idej bőségesnek ígérkező termés következtében a borárak előreláthatóan ismét olyan alacsonyak lesznek, hogy a termelők az újbor árából még a nyers termelési költségeiket is alig tudják fedezni. Ezzel szemben az államkincstár borfogyasztási adó címén legalább háromszor nagyobb összeget vesz be, mint a gyengébb termés esetén. A folyó év első hat hónapjában összesen 139.141 métermázsa bort exportáltak Magyarországból, 8.156.000 pengő értékben. A kivitt bork 58 filléres átlagos egységárban keltet el a külföldön. Amíg ezzel szemben az előző 1928. év első hat hónapjában sokkal kisebb volt a bor-kivitelünk. A gazdák mégis többet kaptak az eladott boraikért, mert a külföldre szállított bork állag 82 filléres egységár mellett keltet el. Az íresökkenés tehát egy év alatt 30 százalékkal tett ki. Az igazság és az egyenlő elbánás elve azt követelné, hogy legalább ilyen arányban az állam is csökkentené a borfogyasztási adót, amelyet mindenképpen a termelőnek kell megfizetnie, akár gyengébb a termés, akár bőségesebb.

TÖRLEY
PEZSGÓ
Talisman, Casino, Reservé.

Üzletember? — Járasson „Vendég“-et magának!

A lakásberendezési kiállítás vendéglője a kiállítás egész tartama alatt állandóan tömeges látogatottságnak örvendett. Ez a szép eredmény Róbi csek Béla vendéglős kartársunk szakavatott üzletvezetésének gyümölcse volt, aki különféle ételekkel és italokkal szolgált a kiállítás szemlélésében elfáradt közönségnek. Városi üzletét Petőfi-tér 2. ugyanezen okokból keresi fel előszeretettel a Belváros polgársága.

A vidéki vendéglők, kávéházak zárórája teljesen a helyi hatósági szervek kénye-kedvére van bízva. Ebben a kérdésben már számtalan feljajdulás történt, így a vidéki egyesületek, ipartestületek részéről, mint az országos szövetség kebeléből. A közegyi vendéglős kongresszuson Klöcker Rezső nyújtott be a záróra meghosszabbítás és egységesítés érdekében határozati javaslatot, amely így hangzik:

Köszegen, 1929. évi augusztus hó 28-án megtartott országos vendéglős és koresmáros kongresszus szükségességnek látja, hogy vidéki vendéglők, koresmái és kávéházi záróra törvényhozási úton akként rendeztessék, hogy télen 12 óra, nyáron 1 órakor legyen a záróra.

Ily értelmű kérelemmel a m. kir. belügyminiszter úrhoz és támogatásért az országos idegenforgalmi tanáshoz fordul.

Ezen határozati javaslatainkat a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el és intézkedett azoknak az illetékes minisztériumokhoz való azonnali felterjesztése iránt.

Szállodák — nők számára. Minden nagyobb amerikai városban külön szálló van nők számára. Férfiaknak nem szabad oda belépniök. Newyorkban most új luxus szálló épül, amely nemcsak, hogy elképzelhetetlen fényűzéssel van berendezve, hanem millió nő mellett a szegényebb női osztály számára is kényelmes otthont nyújt. Iteli tíz dollárért kapható már szoba a szállodában, amely a klub és a szálló eleganciáját egyesíti. A szálló 28 emeletes, középen kerttel, fent pedig óriási tető-parkkal, van azután benne egy 60 láb hosszú úszómedence, egy stadion, tennisz, játékosok stb. Van benne természetesen egy nagy kozmetikai szalon is. Azok a hölgyek, akik ismerőseiket akarják estélyre meghívni, válogathatnak a szállóban egy észak-afrikai, egy indiai és egy modern terem közt, amely utóbbi futurista stílusban van berendezve.

Iparos vagyonmentő vásárt létesítenek. A székesfehérvári ipartestület egyik vezető tagja Szőlőssy Ferenc javaslatára az ipartestület elhatározta, hogy az iparosok pusztuló vagyontárgyainak megmentésére akciót indít. S ezt a vagyonmentő intézményt akár az IKOSZ vagy más intézmény osztályaként, vagy esetleg önálló keretek közt logják felállítani. Elhatározta továbbá az ipartestület azt is, hogy hasonló előterjesztést tesz az ország valamennyi ipartestületének a vagyonmentő-vásár mozgalom ügyében. Felírják egyben a kormányhoz és támogatását kérik ahhoz, hogy a bajba jutott, de becsületes szándékkal még mindig szanálható iparosvagyonok az iparos vagyonmentő intézmény közbefjöttével a stabilitás alapjára újból visszasegíthetessenek.

Cyász. Balika György volt bpesti nagyvendéglős rövid szenvedés után f. hó 5-én 64 éves korában elhunyt. Temetése szeptember 8-án volt a farkasréti temetőben gyászoló családja és tisztelőinek, barátainak legnagyobb részével mellett. Engesztelő szent mise a Regnum Marianum templomában volt. Áldás és béke hamvaira!

Madarász Károly fősegéd 31 éves korában váratlanul elhunyt. Az új-temetőben helyezték örök nyugalomra őszinte részvét mellett. Béke poraira! **Krausz Samu** a Kör-kávéház fősegéde 47 éves korában váratlanul elhunyt. A rákosi sírkertben temették el mély részvét mellett. Nyugodjék békében!

Oláh Vince a Royal-szálloda fősegéde 42 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése mély részvét mellett a rákosi új temetőben volt. Béke poraira!

Január elsejéig elkészülnek az új vámpületek. Az építkezési bizottság Soltý Lajos tanácsnok elnökelete alatt tárgyalt a vámvonalak kihelyezésével kapcsolatos új vámpületek építésének ügyét. Huszonhét épület fog épülni, amelyek közül tizenhárom végleges épület lesz, tizenegy pedig ideiglenes. A huszonhét vámpületnek építő- és egyéb munkálataira huszonhárom ajánlattevőtől érkeztek be ajánlatok s a döntés az, hogy az összes munkákat generál-vállalkozóknak adták ki, még pedig tizenhétnek. A munkák egymillió kétszázezer pengőbe kerülnek. Ha a tanács hozzájárul, akkor jövő hétfőn már elkezdik a munkát és január 1-ig is fejezik. Január 1-én tudniillik már az új vámvonalak érvényesek a fővárosban.

Telefon; Automata 861—81

Csáky-féle must



kapható Központi Vásárcsarnok II. sz. pincében

Telefon-rendelést azonnal szállítok

Telefon; Automata 861—81

A Szállodások Nemzetközi Egyesülete f. é. október hó 16—19-én Kölnben tartja meg jubileumi közgyűlését. Hatvan éve alakult ez a hatalmas szakmai szervezet, amelynek jelentőségéről már megemlékeztünk. A jubileumi kongresszus népesnek ígérkezik, amely alkalomkor az Egyesület alapítójának, Otto Carraciola sírját ünnepélyesen megkoszorúzzák. A minap kibocsátott meghívó főképpen az ünnepségeket ismerteti, a kongresszus tárgysorozatára tűzött témákat még nem ismerjük.

A kirakatúveg részleges beragasztása veszélyes. Gyakran látjuk, hogy a kirakatot oly módon rendezik, hogy a kirakatúveg egyes részeit egészen vagy részben sötét papirossal, kisebb plakáttal vagy hasonló dolgokkal beragasztják. Az ily módon alkalmazott reklám veszélyt jelent annyiban, hogy ezáltal a kirakatúveg könnyen megreped. Ugyanis szakértői vélemények szerint különösen a nyári időszakban az a rész, mely sötét papirossal van beragasztva, vagy amely sötétre van festve, a napsugarakat erősen magába veszi. A kirakatúveg a meleg következtében kiterjed és minthogy a meleg eloszlása nem egyenletes, azon a helyen, ahol a beragasztott hely a be nem ragasztotttal találkozik, gyakran repedés áll elő, amit az idez elő, hogy a beragasztott hely sokkal melegebbé válik, mint a másik. Ezért ajánlatos, különösen nyáron, ha az ily beragasztást vagy befestést mellőzzük.

»Olesőbb lett a bor, mint a szódaviz!« A Veszprémmegye című lapban e címmel hírdetést olvastunk a következő szöveggel: »Egy liter édeskés italu kadarka vagy fehérborbörmentve visszaküldendő kölesönholdban Soltvadkerten az Ön címére feladva 38 fillér! Hordóbetét literenkint 25 fillér, melyet hordóm visszakereséskor visszatéríték. Vasúti fuvar körülbelül négy fillér literenkint. Csak 50 literen felüli mennyiség rendelhető. Szétküldés utánvétel. Ezen összegből még 11 fillér fogvasztási adó is leszámítandó és jut a termelőnek 27 fillér az édeskés borból!

Hova jut aki nem olvas szaklapot?

Egyik vidéki lapban B. B. iparos kartársunk fizetéképtelensége egy egész újságdalon terül el. Kifűnik belőle egyebek között az is, hogy a szerencsétlen adós mindenféle adó, forgalmi adó, stb. bonyodalomba keveredett, amiből kiűnt, hogy halvány fogalma se volt a lépten nyomon megjelenő pénzügyi rendeletekről.

Azonban a bukás legfontosabb oka nem volt kiszerveztve. De mi tudjuk, hogy az üzlet összeomlása mire vezethető vissza: legfőképpen arra, hogy ez a szerencsétlen flótás nem olvasta szaklapját! Visszaemlékezünk, hogy egy alkalommal arról beszélgettünk vele. Ennekem nem kell szaklap és jól megvagyok szakkönyvek nélkül is. Azt a tudást, amire üzletemben szükségem van, megszereltem tanulóéveim és későbbi praxisom alatt. Arra a közbetetésünkre, hogy az idők folyamán sok minden megváltozott és naponta újabb változások állanak be, mint pl. az adók, a fénnyüzési és forgalmi adók, a vám-tételek, az élelmiszerezésről stb. terén, — azt válaszolta, hogy őt üzlete teljesen igénybe veszi és így ezekkel a dolgokkal nem tud törődni. Hogy azonban mindez épp olyan elengedhetetlen, mint bármely más teendők, meg hogy a szaklapjából hírekről értesülhet, megszívlelendő ösztönzéseket nyerhet, benne előnyös árajánlatokat találhat és hogy a szaklap olvasása üzletének céltudatos vitelét mennyire elősegíti, arról halvány sejtése se volt. A szaklapban csupán a nyomdáfestéket látta és nyomtatott papírosból csak makulátura volt az üzletében.

Ez volt a főoka annak, hogy végére maga is belekerült a lapok fizetéképtelenségek című rovatába.

Gundel J. és Id. Kommer F. asztaltársaság

pénteken déli 12 órakor összejövétel tart az alábbi helyeken:

Október 11-én Baldauf Mátyás vendéglőjében IV., Eskü-tér 6.

Október 25-én Szabó Jenő vendéglőjében VI., Erzsébet királyné-út 2.

November 15-én Glück E. János vendéglőjében VIII., Rákóczi-út 5.

November 29-én Kurz János vendéglőjében VII., Thököly-út 1.

December 13-án Bandl Ferenc vendéglőjében VIII., József-körút 46.

December 27-én Kommer Ferenc vendéglőjében IV., Türr István-u. 5.

Bevásárlás után a pénteki vendég-los-reggelin találkozunk.

»Jóbarátok« asztaltársasága

uzsonnájukat a következő helyekben tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor:

Október 2-án Beer László vendéglőjében VIII., Föh. Sándor-u. 44.

Október 9-én Schmidt Konrád vendéglőjében Mexikói-út 5. (Kerepesi úton kiemenni.)

A »Jóbarátok« uzsonnáján szivesen látjuk az új kartársakat.

Vendéglősök vacsorái

pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

Október 4-én Bandl József vendéglőjében IV., Petőfi-tér 6.

Október 18-án Kurz János vendéglőjében VII., Thököly-út 1.

November 8-án Bandl Ferenc vendéglőjében VIII., József-körút 46.

A vacsorára ne feledkezzünk elmenni.

X. ker. köbányai választmányi ülése

1929 október 6-án csütörtökön d. u. 1 órakor Gulyás Árpád vendéglőjében X. kerület Zsivora-utca 10. szám. Rákostalya 19-es autóbúsjárat alatt lesz megtartva. Az ülésen való szíves megjelenést kéri Leimetter Ferenc kerületi elnök.

Golyva ellen jódót! Wagner-Jaurreg híres bécsi tanár a Cigaretikai jódos vizeket javajta. Kapható mindenütt. Vezérképvislet: Budapest, V. Sas-utca 29. szám. Telefón: Autómata 120 20.

Kartársak! Ne mérjétek Zwack Unicumja gyanúnt más itall! Ne töltsék bele Zwack Unicumos üvegebe más cégtől való keserőt! Ha vendégték Unicumot kér, ne poharazzatok neki mást, csakis valódi Zwack-féle Unicum gyomorerősítő likört.

MEGNYILT!!

Magyar könyvha-
nemesség-úrassági
borok. Szoldárak

Pintér János
vendéglője
VII, PÉTERFFY

SÁNDOR-U. 38

CTUDNIVALÓK

A vasúti vendéglősök ezentúl gyümölcsöt árulhatnak a perronon. A MAV. igazgatósága, amint erről értesültünk, 67-1927. számú körrendeletében 20.599 III. szám alatt kell rendelkezéssel a vasúti vendéglősöknek megengedte, hogy a pályaudvarokon gyümölcsöt árusíthassanak. Ezentúl tehát nemcsak az üzletben, hanem a perronon is lehet gyümölcsöt árusítani.

A munkaadó diszkrecionális joga

az alkalmazott képességét eldönteni.

A m. kir. Kuria P. II. 654. sz. ítéletében kimondta, hogy annak eldöntése, hogy valamely alkalmazott valamely állás betöltésére alkalmas-e érdemes-e, vagy sem, a munkaadónak olyan diszkrecionális joga, amelyet a különböző szempontok figyelembevételével csak ő határozhat meg és amely a bíróság által felülvizsgálat alá nem vehető.

Forgalmiadalány esetén kell-e

könyvet vezetni?

A vidéki kereskedelmi és iparkamarákhoz több panasz érkezett, hogy azokat, akik a forgalmi adó általában fizetik különféle könyvek vezetésére kötelezték egyes körzeti forgalmi adóhivatalok, holott a 29.500-1925., mint a 103.196

1925. P. M. sz. rendeletek kimondták azt, hogy az általányozott kereskedőket könyvezetésre kötelezni nem lehet. Ez ügyben a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságához 7762-1928. VIII. b. sz. alatt egy körrendeletet intézett, mely rendelkezéseket a könyvekre, feljegyzésekre vonatkozó része a következőket tartalmazza: Az általányozásokra vonatkozólag kiadott rendeleteim, különösen az 1925. évi 103.196 számú körrendeleteim értelmében nem tartom megengedhetőnek azt, hogy az általányozottak általában — tehát vonatkozik ez a multra is — lettár készítésére, könyvek, feljegyzések vezeté-

sére köteleztesse. Ilyen eljárásnak a fent idézett rendelet helys értelmezése szerint csak kivételes és elsősorban a nagyobb forgalmú egyszéki átalányozottaknál és elsősorban és csak abban az esetben van helye, ha az átalány meghosszabbítása a beszerzett adatok szerint a kinevelés érdekeit lényegesen sérti. A kivételes átalányozás útján adózóknál tehát lettár felkészítést, könyvek vagy bármilyen feljegyzések vezettetését mellőzni kell.

Felmondás nélkül is lehet segédet bizonyos esetekben elbocsátani. Az 1881. évi XVII. L-c. 21. §-a szerint a munkaadó a segédjét felmondás nélkül a következő okokból bocsáthatja el azonnal:

a ha nyereségvágyból eredő bünelmeként követ el;

b ha az iparos helyetése, vagy az iparos egyik családtagja ellen tetleges bántalmazást vagy súlyos becsületértést követ el, kötelesegei teljesítését makacsul megtagadja, vagy ha az iparos akarata ellenére egy egész munkanapon át igazolatlanul szünetelt;

c ha megintés dacára a ház, vagy az üzlet biztonságát vigyázatlansága által veszélyezteti;

d ha három napnál tovább tartó szabálysértés büntetés alá kerül;

e ha a szerződésileg elvállalt munka teljesítésére képtelen;

f ha valamely undorító, vagy rágalós betegségben szenved;

g ha az iparos bizalmával való visszaélés által az üzlet érdekeit veszélyezteti;

h ha a kereskedőségét, főnöke beleegyezése nélkül, akár saját, akár más részére kereskedelmi ügylettel foglalkozik.

Egy időben csak egy iparban lehet tanonc valaki. Az 1922 évi XII. tc. 89. §-a minden iparra külön-külön írja elő a megkívánt tanonci szakbavágó gyakorlat kitöltését. A törvény nem intézkedik ugyan a tekintetben, hogy több iparigazolvánnyal rendelkező iparosnál a tanonc ugyanazon időben több iparágban is ne nyelhesse foglalkoztatást, képzést azonban az ilyen tanonc az egy iparban előírt tanidő alatt csakis egy iparra szerezhet. Nincs azonban semmi akadály annak, hogy az általa tanult iparról a másikkra, mint segéd is áttérhessen, miután az idézett törvénycikk 22. §-a ezt lehetővé teszi, sőt azt is megengedi, hogy az egyik iparban eltöltött segédi gyakorlatból egy harmadrész az új iparra nézve megállapított segédi gyakorlati időbe beszámíttassék.

Az alkalmazottat hat hétig tartó betegségé miatt nem lehet elbocsátani.

Érdekes és elvi jelentőségű ítéletet hozott a budapesti Tábla egy gyógyszerészegéd fölmondása perében. Az egyik budapesti gyógyszerészárzást eserélt. A gazda átvette az új gyógyszerészegédeket, azonban az üzlet átvétele után nem sokkal a segédek egy részének fölmondott. Az egyik fölmondott gyógyszerészegéd a fölmondást követő napon bejelentette, hogy beteg, nem tud bejönni a patikába. Hat hét elmúltával a gyógyszerészárzár tulajdonosa levélben arról értesítette a gyógyszerészegédet, hogy miután már hat hete beteg, a szolgálati viszonyt fölbontottnak tekinti. A gyógyszerészegéd azonban ezt nem vette tudomásul és pert indított gazdája ellen. Az első fokon megnyerte a pert a fellebbezési bíróság azonban azzal a megokolással, hogy a gyógyszerészárzár tulajdonos jogszerűen bocsátotta el segédjét, keresetével elutasította őt. Harmadfokon a Tábla a gyógyszerészegédnek adott igazat. Négy hónapra és 19 napra eső fizetés címén 1656 pengőt, ötévi és kéthónapi szolgálati ideje után pedig kéthónapi fizetést, mint végkielégítést ítélt meg. Kimondotta ítéletében a Tábla, hogy sehol sincs törvényes rendelkezés, amely szerint a segédet hatévi betegség után minden további nélkül el lehet bocsátani.

CÜZLETVILÁG

Pintér János vendéglős kartársunk VIII., Péterffy Sándor-u. 38. sz. alatt lévő üzletet átvette. Jó magyaros konyhája és falusi borai vannak, melyek a polgári közönség szívesen fogyaszt.

Szalay István vendéglős kartársunk X., Martinovics-ter. 2. sz. alatt lévő vendéglőt átvette és azt teljesen új rendszerű vezetésével megnyitotta. Külön konyhája, uradalmi verpelti és helyetiai fajborai vannak, azonkívül polgári árai, melyek miatt megérdemli a közönség pártfogását.

MUST

Fajszőlőből naponta frissen sajtolt „Pluhár“-féle édes must kapható.

Telefonhívó: J. 443-47

Pluhár Konrád

borkereskedő

VII, Kövér Lajos-utca 13/a

EGYETÉRTÉS SPORT CLUB

Király negyedik lett az osztrák maratón-bajnokságban.

A sokszoros bajnokunk: Király Pál nem tudott megbirkózni a sáros, esős talajjal és egész úton eszüklyva csak a negyedik helyre tudott bejutni. A verseny reggel nyolcokor kezdődött a WSC-pályán és az elsőben Tuschek vezette a mezőnyt. Végeredményben a befutó a következő volt: 1. Tuschek WAG 2:44:12 mp., osztrák rekord. 2. Mached 2:53:03 mp. 3. Jakobi 3:02:54 mp. 4. Király ESC 3:03:41 mp. A versenyen 22-en indultak és 16-an értek célba.

A 10 km-es gyaloglóbajnokság.

Jánosik 52:07.4. 2. Hufnagel ESC 56:12.8 mp., 3. Fehér ESC 60:36 mp., 4. Heigl ESC 60:50.4 mp.

Oroszország csapatbajnokság. 5000 m.

605 csapat: Bajnok a MAC 33 pont, 2. ESC Gégény, Majorosi, Eper, Hegedüs, Horváth 51 pont, 3. Vasas 58 pont. Egyénileg: 1. Szerb MAC 16:22.4 mp., 2. Gégény ESC 16:24.6 mp., 3. Majorosi ESC 16:26.8 mp.

Egyetértés—Nyomdász. 2:1 (1:0).

Köbányai-út. Bíró: Ivánesies ESC: Sulák Blázs, Rosenau — Szabó, Mázló, Petykó — Acs, Dobó, Barfa, Nagy, Kovács. — A mérkőzés a kapu előtti határozottabb csapat nehéz győzelmet hozta. Góllövő: Dobó 2. illetve Hammer 11-es. A győztes csapatban a két hátvéd és Acs, a Nyomdászban a kapus és a háltsor volt jó. Nyomdász ifj. — ESC ifj. 4:0 2:0.

Október hó 27-én rendezi az ESC. athletika club bajnokságait a Műpályán.

November hóban sakk-versenyt rendezünk, érdeklődni lehet Hanák titkárnál Schück-étterem.

KISHIRDETES

Négy sorig 3 pengő, azután minden megkezdett sor 1 pengő.

KIADÓHIVATAL CIME:

Kénya Sándor VII, Almássy-tér 16. III. 23

Zongorák, pianók, bérelete, vétel-eladás, javítás, hangolás részletre is utesobbak, mint bárhol, VI., Liszt Ferenc-tér 7. Zeneakadémiával szemben Gaál.

Szép sarokvendéglő, 30 éve fennáll, 5 egylettel 6 éves szerződéssel eladó. Cím a kiadóhivatalba. VII., Almássy-tér 16.

Ötszáz pár evőeszköz, jó karban lévő. Esetleges alkalmakra kölesönözhető, VII., Rottenbiller-u. 7. sz. vendéglőben.

Budaörs, Kamaraterdő

Timár Gyula rokkantsága miatt el- illetve átadná a kamaraterdő „HARGITA” nagyvendéglőjét és szállodáját. — Atehető azonnal! vagy április 1-én, vagy később is. Az épület fekszik 514 négyzetögl területen. All: uicai fűszer és trafik nagy öntés-életerem, konyha, 4 lakás szoba, 2 szállodai szoba, első udvarban: 2 szoba, istálló, nagy tyukház, 2 nagy pince, mosókonyha, nagy terasz, arnyas udvar . . P **42,000**

Csak a vendéglő és szálloda zongorával, teljes berendezéssel, itálíméresi- szállodai-fűszer-, nyilv jáhánytőzde-, postahélvég- eladási engedélyekkel . . P **16,000**

HAUER

GUKRÁSZ
VII., RÁKÓCZI-UT 49

ENGEL JULIA UTÓDA

ANDORF JÓZSEFNÉ

a Keszev-éttermek főpincéreknek neje

kezyűk gyári lerakata

Budapest, VII, Erzsébet k. Róf 5. szám

Saját gyártmányu kezyűk — Őz- és szarvasbérkülönlegességek. — Fűzők. — Gyógyhas-kéték mérték után. — Melltartók. — Harisnyók Táne- és selyemharisnyók. — Vidéki rendel- seket posidn. — Tisztítást, javítást vállal

STAUFFER
sajtok
vezetnek



Valódi

Heller emmenthalif

fogadjon el)
dobozban és blockban

Központi új telephünk: BUDAPEST, VII,
KEREPESI-UT 62. Telefon: Aut. 561-10.

Borszivattjuk, bortömők,
pincegassági cikkek Telefon
28-92

Cifka József

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48
Bádogra II.legrafál bortérvény hapható

Vendéglősök részére reklamlevelezőlapokat

ABRAHAM E. fényképész készít
IX, Ferenc-körut 13
A legelőssbb árban! Nyári műterem Zuglilget

Beer László vendéglője

VIII. Fhg. Sándor ucca 44

Minden Pénteken halászlé. Elismerf
magyar franciákonyha.Szalón zene
Szaktársak falaiközélye.

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkekraktára

Budapest, VII, Károly-körut 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.
borszivattjuk, szűrőgépek, palackok,
parafadugók, cimkék stb. Tel.: J. 115-15

Első Magyar Részvény Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Tel. J. 66-36

Városi Iroda: VIII, Esterházy-u. 6
Tel. J. 4-29 és J. 34-41

Dozzi szalámi

Telefon: Lipótf90 — 66

a legjobb!

DOZZI JÓZSEF
SZALÁMIGYÁR R-T
Budapest-Rákospalota
Újpest Telefon 225



A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG ISZTA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE
EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.
GYÁRTJA A FŐVÁRSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

Wagner Testvérek

ezelőtt Löwenstein M. utóda

Budapest, IV., Várház-körut 4.

Bel- és külföldi sajt-, fűszer-, csemege-
és Italáru nagykereskedők.

Összes külföldi likőr, cognac, pezsgő
állandóan raktáron.

ÚJ telefonszám: 843-04

Herceg

Windischgraetz Lajos

berpincészetel

SÁROSPATAK II TOKAJ II BUDAFOK

Közponff Iroda és mintafár: Budapest, IV
Váci-u 27 (Piaristák palotája)

HA ÖN jól akar rágni, akkor fogai csakis SCHATZ JENŐ

áll. vizsg. fogász, műfog-
specialistánál csináltassa

VII, Wesselényi-utca 60

Szent István Porter sör a Polgári Sörfőzde páratlan különlegessége